Государственное казенное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская таможенная академия» Санкт-Петербургский филиал имени В.Б.Бобкова







ТАМОЖЕННЫЕ ЧТЕНИЯ - 2013

СОВРЕМЕННЫЙ МИР: ПРОБЛЕМЫ ГЛ0БАЛИЗАЦ1/

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ Всероссийской научно-практической конфервь с международным участием

Санкт-Петербург / 2013 в рейтинге. Впрочем, МГУ, в рейтинге QS опустился на четыре ступеньки, по по-прежнему лидирует среди наших университетов. Напомним, в недавно опубликованной последней версии другого престижного международного рейтинга - Шанхайского - МГУ стоит па 79 месте. СПбГУ занял в Шанхайском рейтинге 301-400 места. Отличие Шанхайского рейтинга от рейтинга QS в том, что первый учитывает число нобелевских лауреатов в вузе и обладателей медали Филдса. Рейтинг QS делит вузы по шеста показателям: репутация в академической среде, отношение к выпускниками работодателей, цитируемость публикаций преподавателей вузов, соотношение числа преподавателей и студентов, количество иностранных студентов и преподавателей в университете. Основная причина того, что российские вузы не занимают ведущих позиций в рейтингах - низкий уровень цитирования наших профессоров, и, как следствие, невысокий процент иностранных студентов.

Одним из основных направлений политики государства в области развития науки и технологий является сохранение и развитие кадрового потенциала научно-технического комплекса, обеспечение преемственности научных знаний. Государственная политика в области воспроизводства и обновления научных кадров является важнейшим элементом государственной научнотехнической политики.

11аблюдается ежегодный приток в аспирантуру, на протяжении последних трех лет выпуск аспирантов осуществлялся преимущественно по техническим и экономическим специальностям. Общая численность организаций," готовящих кадры высшей квалификации в 2011 г. - 1570 (по сравнению с 1568 - в предшествующем году). В 2011 г. количество выпускников аспирантуры составило 33 082 чел. (в 2010 г. - 33763 человек), из них с защитой диссертации - 9635 (в 2010 - 9611 чел.) Численность докторантов к концу 2011 г. составила 4562 чел., из них выпустшшсь с защитой диссертаций 382 чел.

Таким образом, у российскою образования есть все экономические основания для интеграции в европейский образовательный процесс.

" Индикаторы науки:2013: статистический соорнше. Москиа: Национальный исследовательский университет "Высшая школа 'экономики'", 2013 - 400 с.

Содержание

НАУЧНУЮ РАБОТУ - НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ
РАЗДЕЛ І СОВРЕМЕННЫЙ МИР: ПРОБЛЕМЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ 7
Качалова В.Г. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И КУЛЬТУРА: ИЗ ИСТОРИЧЕСКОГО ОПЫТА РОССИИ9
Лукин В.И., Артамонова Е.В., Бунаков М.Ю. ЭТНИЧЕСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ И НАЦИОНАЛИЗМ: ПРОБЛЕМЫ И РИСКИ ГЛОБАЛИЗАЦИИ
Максимов Ю.А. ЗНАЧЕНИЕ ФИНАНСОВ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ И ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Мусиенко Т.В., Бунаков М.Ю., Гуляев Н.С. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РИСКОВ ЭТНОНАЦИОНАЛИЗМА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ
Мыльников А.А. КУЛЬТУРА И УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ
Назарова И.С. РОССИЯ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ОСНОВНЫЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ НАЧАЛА
Сорокин М.А. ПРОБЛЕМЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
РАЗДЕЛ 11 ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ - 2013:
ЕДИНОЕ ТАМОЖЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ 6
Абулов т.е. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ ТАМОЖЕННЫХ ОПЕРАЦИИ КАК ПРАВОВОЙ КАТЕГОРИИ
Винокурова Ю.С. ПРОБЛЕМЫ ВЗИМАНИЯ НДС ПРИ ЭКСПОРТЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Винокурова Ю.С, Медведенко О.В. ОПЫТ РЕФОРМИРОВАНИЯ ТАМОЖЕННОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
B CIIIA

• СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ •

Сорокин М.А.

к.э.н.,

заместитель директора Института международного бизнеса и экономики, Владивостокский государственный университет экономики и сервиса

ііі'ОЬЈІІ МЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛ И РОВАНИЯ

В материалах Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Таможенные чтения -2012. Россия в меняющемся лире: вы ювы п возможности» мы уже говорили о таких проявлениях глобализации, как либерализация, интеграция и взаимозависимость в проекции па таможенное регулирование. Однако, речь в основном шла о таможенном регулировании на национальном уровне'. Кроме того, мы касались проблемы обеспечения конкурентоспособности национального предпринимательства, исходя из реалий сегодняшнего дня. Настало время заглянуть в будущее, п, опираясь на мнения ведущих ученых, попробовать спроецировать мировые глобальные тенденции (или проблемы) на такой феномен и сферу человеческой деятельности, как таможенное регулирование. Дело в том, что 1 аможеппое регулирование как функция государства в условиях глобализации претерпевает внутренние трансформации, факторами которых являются как национальные, так и наднациональные процессы. И они идут уже нееколько десятилетий.

Во-первых, как в любой социальной сфере, посредством трансформации таможенного регулирования происходит структурирование действительности посредством преодоления неопределенности и достижения ситуации риска². А рисками можно управлять, минимизировать их последствия п т.д. Во-вторых, таможенное регулирование выходит из национальных границ и само становится инструментом глобализации. В-третьих, элементы таможенного регулирования наднационального уровня входят в противоречие с национальными интересами. Очевидно, что указанные проблемы (а в

(прокип МЛ. 1 аноженкое реагирование и механизме юсударешелного управлении омкуреник посооноси.ю национальных предпринимательских сгрукзур: предпосылки и ограничения 1.1мижс1].и.|с 'пення 2012. Россия в меняющемся мире: вы швы и возможности: Сборник материалов іи-сросстіі, іvoii па\чмо-кракшчесной конференции с международным участием. Том 1. Под. обт. ред. 1 ро»]ісссорі. VII. Мячппа. СПб.: Санкт-Петербургский имени В.В. Ьобкова филиал РТЛ, 2UI2. ▼ С. 86-91.

- ! lopf Д. I (онимание процесса экономических изменений / пер. с англ. К'. Мартынова, Н. Эдельмапа;] ос ^ не liticiinii школа экономики. М.: Изд. дом 1 ос ун-та Высшая школа экономики. 2010. - 250 с.

реальности их гораздо больше) требуют как практического, так и теоретического разрешения.

В актуальной научной литературе проблемы глобализации на дескриптивном уровне изложены в достаточной степени. Нас же будет интересовать недалекое будущее, а, следовательно, прогнозы. Здесь, на наш взгляд, уместно привести мнения о будущем (глобализации и всего человечества) двух ученых - Гжегожа Колодко и Джеффа Малгана. Наш выбор не случаен - оба ученых занимали в кабинетах министров своих государств значительные посты, в связи с чем знают о проблемах государственного управления в условиях глобализации все, или почти все.

Польский экономист Г. Колодко называет глобализацию «неопределенное будущее» и выделяет дюжину её фундаментальных пространств:

- 1) темп и границы экономического роста;
- 2) эволюция ценностей и их культурный подтекст для процессов развития;
- 3) институционализация глобализации versus нарастающее отсутствие координации и хаос;
 - 4) региональная интеграция и ее связь с глобализацией;
 - 5) позиция и роль неправительственных организаций;
- природная среда и соперничество за истощающиеся природные ресурсы;
 - 7) демографические процессы и миграция населения;
 - 8) бедность, нищета и социальное неравенство;
 - 9) экономика и общество на основе знания;
 - 10) научно-технический прогресс;
 - 11) эволюция Интернета и ее экономические последствия;
 - 12) конфликты и безопасность, война и мир.

Английский ученый Джефф Малган называет десять элементов (составляющих) «новой повестки дня взаимосвязанного мира»:

- 1) легальная и нелегальная миграция, а также предоставление убежища;
- 2) потоки наркотиков;
- 3) организованная преступность;
- 4) распространение новых инфекционных заболеваний (например, атипичная пневмония, птичий грипп);
 - 5) конкуренция за крупные инвестиции;
- 6) торговые войны (например, субсидирование сельскохозяйственного производства);

⁻ Колодко Г.В. Мир в движении: пер. с пол. / Г.В.Колодко. - М.. Магистр. 2009. C. 444-445.

[^] Малган, Дж. Искусство государственной стратегин: Мобилизация власти и знания ради всеобщего блага / пер. с англ. Ю. Каптуревсюл о под науч. Ред. Я. Охоныш. М.: Изд. Института Гайдара, 2011. С. 89.